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POLITIKAI TARTALMÚ LAP.
Megjelen minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: I
Egész évre................................................. 6 frt — kr.
Fél évre.......................................................3 frt — kr.
Negyed évre................................................. 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára: 5 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Győrött, Deák Ferenez-utcza 8. szám.

hova a lap szellemi részét illető közlemények, valamint az előfizetési 
pénzek és hirdetések küldendők.

Hirdetéseket elfogad Nitsmann J. ur panirkereskedése és könyvnyomdája is.

Hirdetések jutányos árért közöltéinek.
Nyílttéri közleményekért petitsoronként 5 kr. és 30 kr 

bélyegdij fizetendő.
Kéziratok nem adatnak vissza.

ö szentségének egyik óhaja.
Győr, 1893. szeptember 14.

Elhangzottak már a bírálat szavai, 
ameky-ekkel újságaink Ő szentségének pils 
pökeinkliez intézett körlevele felett ítéltek. 
Több lap egyenesen megrój] a, amiért 
támadó bangón szól s azt a valótlanságot 
is tartalmazza, bogy jelen állapotaink ve­
szedelmet hoznak a vallásra; a másik a 
szelidebb szabadéivüség hangján némi di­
cséretben is részesíti, hogy az egész körle­
vélen csak az atyai aggodalom hangja vo­
nul keresztül, hogy levele csak pásztorle­
vél és nem hadüzenet. Mi a kritikára nem 
formálunk jogot még a szabadalviiségnek 
sem ; nekünk Krisztus helytartójának kör­
levelével szemben csak kötelességünk van, 
amelyet a katholikus érzés melegével és 
meggyőződés nyíltságával, alázatos enge­
delmességgel teljesíteni tartozunk; s e kö­
telesség az: (3 szentségének buzdító taná­
csa előtt meghajolni és hódoló köszönetét 
mondani azért, hogy e körlevélnek minden 
sora fényes igazolása annak az ellenállás­
nak, amit a papság a liithű katholikus vi­
lágiakkal a kormány vallásellenes egyház­
politikája ellen kifejtett, de egyúttal ellen­
állhatatlan buzdítás is arra, hogy az álsza-

badelvüségnek bitünk ellen intézett táma­
dásaival szemben az igazság győzelemre 
vezetéséért minden erkölcsileg lehetőt elkö­
vessünk ; mert a pápa maga az, aki veszé­
lyekről szól, a melyek a vallást napról- 
napra jobban fenyegetik.

Hogy melyik a legnagyobb veszély, 
maga ő szentsége utal rá, midőn azt mondja : 
„Mindenek előtt arról gondos­
kodjatok s azt valósítsátok meg, 
h o g y mi n d e n k a t h o 1 i k u s a v a 11 á s 
ügyét bátran és lelkese n m a- 
g á é v á tegye, hősiesen védel­
mezz e. -

Az a legnagyobb veszély, hogy a kat­
holikus ügy legnagyobb - ellenségei a ka­
tolikusok soraiban találhatók, akik a 
katholiczizmusból a keresztség által nyert 
jelleget is csak azért tartották meg, mert 
el nem dobhatták maguktól ; akik szabad- 
elvtiségből névleg katolikusok, akiknek 
hovátartozandóságukról legfeljebb csak az 
anyakönyvek világosíthatnának fel; akik 
katholikus vallásuk ügyét nemcsak magu­
kévá nem teszik, hanem bátorságukat és 
lelkesiiltségüket inkább annak támadására, 
megrontására használják ; az a legnagyobb 
veszedelem, hogy némelyek a katolikusok 
közt, midőn épen a legnagyobb erővel és

állhatatossággal kellene törekedniük óvni, 
védelmezni az egyház jogait, az emberi 
okosság bizonyos fajától vezettetve vagy 
az ellenkező oldalra fordulnak, vagy e liarcz- 
ban magukat szerfelett félénknek s gyen­
gének tanusiiják ; könnyen be lehet látni, 
hogy ez az eljárás kétségen kívül a legna­
gyobb veszedelemnek nyit utat, különösen 
ha azokat illeti, kik vagy tekintélyűknél 
fogva birnak befolyással, vagy a tömeg 
véleményére tudnak hatni.

Valóban szégyenlésre méltó állapot, 
midőn látjuk, hogy más vallásu polgártár­
saink a legnagyobb buzgalommal sorakoz­
nak és csoportosulnak, ha vallásuk ügyét 
kell védeni vagy előmozdítani, inig a ka- 
tbolikusok a legnagyobb következetlenség - 
gél, minősíthetetlen gyávasággal vagy visz- 
szavonulnak, mi több, az ellenséggel egye­
sülnek, hogy a katholikus ügy napról- 
napva rosszabb helyzetbe sodortassák. Szinte 
meg van gyökeresedve az a felfogás, hogy 
a vallás a papok dolga; ha bajb m van, 
védelmezzék meg a papok. Igen ám! de 
hogyan védelmezzék, mikor a védelemben 
saját híveikkel szemben kell síkra szál lmok ?

Oly kóros állapot ez, amelyben a ha­
lálossá válható betegség csirái lappanganak 
s amely ellen haladék nélkül használni kell

Dalok.
i.

Oh dal varázsa, ihlet álma 
Közellétednek üdvét érzem ; 
Lobogva lángol ifjú vérem, 
Magasra tör lelkem merészen.

A régi vágy foszlány! újra 
Egy szép egészbe összeforrnak ; 
Még fenn maradt csalóka lángja 
A lekes édes ilju kornak.

S felírni vágyom lángbetíikkcl 
Az elsötétült néma égre :
Mint tud szeretni még a szív, ha 
Van még hite s van hű reménye!

11.
Egy dalt szeretnék írni én most, 
Amely szivemből von' kitépve. 
Hadd tudna újra lelkesülni 
Hazámnak árva, balga népe !

Abból a lángból, mely a múltban 
Hagadta a magyart csodákra,
Egy kis sugár lobogna még fel 
Lelkemnek ébresztő dalába!

Egy kis sugár, amely a szívben 
Teremtne meg egy szebb világot,

Mely jó s nemesért harezbu szállva 
Nyerné el a győzelmi ágat!

Szohurek Antal.

Szégyen a futás, de hasznos.
— A „Közvélemény“ eredeti tárczája. —

Sokat dicsekedtem vele, hogy mily befolyásos 
urak állanak a hátam megett! Az egyik minisz­
teri tanácsos Budapesten, a másik czimzetes püs­
pök egyik érseki székvárosban. Fővárosi lakos 
akartam lenni; jó eszköznek kínálkozott erre az 
ötödik fokú rokonság, a melyet én okmányokkal 
kimutattam; ők elfogadtak s én egy csapással 
két hatalmas és tehetős nagybácsi kegyelmébe ju­
tottam. Könnyű volj nekik, néni voltak gyer­
mekeik, de nekem — hat élő testvér segített édes 
apámnak a túlfeszített munka által kipréselt verej­
tékét megkétszerezni.

Húsz éves koromban a fővárosban helyettes 
tanítói állást szereztek. Azt hittem, hogy enyém az 
egész világ: nem a kötelesség, hanem a sok él­
vezet foglalkoztatta elmémet, amivel a főváros 
mindenfelől kínálkozott. Első dolgom volt, hogy 
beiratkoztam a tantestület „szerdai gyülekezetébe*. 
Nem valami titkos társulás volt ez; egészen ár­
tatlan, onnan származott a neve. hogy a kollégák 
sokszor feleségeikkel, szerdán este egyik külvárosi

vendéglő külön szobájában barátságos összejövetelt 
szoktak tartani, amelyen komoly dolgokkal foglal­
kozni nem volt szabad.

Azt hittem, megsértem a kollégákat, ha nem 
tartok velők ; de meg pezsgő fiatal vérem is azt 
sugalmazta, hogy a harmincz órai tanítás mellé 
jól esik hetenként oly helyen is megjelenni, ahol 
csak vig dolgokkal kell foglalkoznom.

A szerdai gyülekezet, meg én is benne, jól 
viselte magát — egy ideig. A vendéglős jó szakács 
hírében állt; hasonlithatlatlan jó kalbászokat tu­
dott készíteni s erre fölségesen Ízlett a budai 
veresbor.

•lói megszolgált vacsoránk után a tréfálózás­
nak és kaczagásunknak csak a tizet verő óra ütése 
vetett véget. Ekkor haza kellett szélednie minden­
kinek. Haza is mentünk rendesen, de egyszer két 
fiatal kollégám, akik egy utczán tartottak velem, 
kávéházba csaltak, a hol egy-egy kapucziner mel­
lel átolvastuk a fővárosi sajtó összes termé­
keit, jókat, rosszakat egyaránt s elmélyedésünkben 
nem vettük észre, hogy a kávéház vendégei mind 
rég eltávoztak, az ásitozó pinezérek már egy órá­
val előbb az ördöggel vitettek, s a főpinezér pe­
dig ép azt a tanácsot vette társaitól s akarta fo­
ganatosítani, hogy ily becsukott marka vendége­
ket, mini mi voltunk, hazaküldeni nem tiltják a
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az egyedül szükséges és gyógyító szert. 
Ezt a szert is megnevezi ü szentségének 
bülcsesége, midőn azt Írja, hogy az egyet­
értés megerősítésére, a katholikusok tevé­
keny okosságának felébresztésére évi gyü­
lekezeteket tartsunk.

A tapasztalás igazolja, hogy az ily 
gyűlések, amelyekben a katholikus ügyről, 
a katholikus kérdésekről közösen tanács­
koznak, mily csodálatos erővel hatnak, s 
ha valami, úgy csak az képes a katholi- 
kusokban az öntudatot felkelteni és ébren 
tartani.

Ez ő szentségének az első óhaja, erre 
is áll : Roma locuta. Vajha egy országos 
magyar katholikus gyűlés tartása előtt állva, 
minél előbb elmondhatnék : causa finita.

Angol szó a valutaszabályozás ellen. Henry 
Gibbs az angol bank egyik igazgatója, kit bime- 
lalistának ismer a világ, a minap nagyon elitélő- 
leg nyilatkozott az osztrák és magyar valntasza- 
bályozásról. Gibbs ur véleményéből közöljük a 
következőket: „Szükséges megfontolni, hogy 1. 
Ausztria és Magyarország képes lesz-e a szükséges 
aranyaIIománvt beszerezni és 2. ha hídja, meg is 
l'ogja-e tudni tartani, fin azt hiszem, hogy a mos­
tani viszonyok közt az első kérdésre nemmel 
felelhetek. A kormány természetesen köthetne köl­
csönt és szerezhetne aranyai. — fiz azonban csak 
kis lépés volna a czél felé. Azzal nem lehet sokra 
menni, hogy egy érozből aiapol teremtünk és prok- 
iamáljuk, hogy ez az érez az ország törvényes 
valutája. Az érez mindazonáltal csak látszólagos 
valuta lehet. A váltóárfolyamok Ausztria és .Ma­
gyarország ellen vannak és az a körülmény, hogy 
az arany nagyrészt osztrák és magyar források­
ból szereztetett he, azt eredményezte, hogy a ri- 
meszek, melyeket az osztrákok és magyarok kül­
földre küldenek, még szaporulatnak és Így a ked­
vezőtlen váltóárfolyam még fokozdalik és azt ered­
ményezte, hogy az uj koronaérték ez idő szerint 
több mint 4 zsázalékkal a törvényesen megállapított 
évték alatt áll. Ausztria-.Magyarországnak ennél- 
logva épp oly kevéssé van most aranyvalutája, 
mint volt azelőtt. < fsak a papírpénz egy nemét

kicserélte a papírpénz másnemével . . . legyük 
fel, hogy a kormánynak sikerül elegendő aranyat 
beszerezni, forgalomba bocsátani és valóságos effek­
tiv valutát kreálni: lehetetlen volna azt az állan­
dóan kedvezőtlen váltóárfolyamokkal szemben fen- 
tartani. Másrészt ha az aranyat becsukják, akkor 

I az aranyvaluta vsak képzelt és egyetlen hatása 
j lesz öregbíteni a világ általános pénzügyi helyze- 
■ lének nehézségeit és veszedelmesen fog önönma­
gára visszahatni, a mennyiben a váltóárfolyamok 
további emelkedését fogja okozni. Minden ily ne­
hézség kevésbe valószínűvé fogja tenni a valuta- 
reform befejezését és minthogy befejezésének ehan- 
ceai oly rendkívül csekélyek, fölösleges fen tartá­
sának valószínűsége fölött spekulálni."

A placetum regiumot. ezt a kitömni való 
bolióczot. bizonyos oldalról megint akarnák elő­
rántani, nem tudom, kinek mulattatósára vagy 
boszantására, Legalább erre enged következtetést 
a „X. Freie Presse“ (néha ez is a magyar kormány 
bizalmasa) ama közleménye, hogy a magyarokhoz 
intézett újabb pápai enciküka ellenében a magyar 
kormány a piacéban regiumot nem szándékozik 
alkalmazni. — Mii is akarna vele ? Ma, a szólás- 
ős sajtószabadság aranykorában, midőn kétszer 
huszonnégy óra alatt az egész világ olvassa a sz. 
alva szózatait, placetum regiumnial akarni agyon­
ütni egy vnciklikát. igazi sváb stikii lenne, hasonló 
az X-iak amaz elhatározásához: be kell csukni 
a kapukat, lmgy el ne repüljenek a főcskék.

Orosz-Lengyelország számos kereskedelmi 
helyéről kereskedők peticziókat küldenek a pénz­
ügyim nisterhez, a német-orosz kereskedelmi szer­
ződésnek mihamarább való megkötése végett, mert 
a vámliáboru a Visztula környéken teljes romlás­
sal fenyegeti a kereskedelmet.

A pápai encziklikára vonatkozóan a N. fir. 
íz római levelezője előtt egy magas állású egy­

házi férfiú csodálkozásának adott kifejezést, hogy 
Magyarországon az encziklikát oly élesen ítélik 
meg. holott az a pápa békés szándékának a bizo­
nyítéka : beszéli továbbá ez a magas egyházi férfin 
azl is, hogy: a pápa csak doktrinarius szempont­
ból nem engedheti meg, hogy a házasság szent­
ségét polgári hatóságnak kelljen ugyszólva szen­
tesíteni, ha Magyarország e kérdésben megeléged­
nék a spanyol konkordátumhoz hasonló expediens- 
sel. hogy a polgári hatóság képviselője a sekres­
tyében vegye ál a jegyes pár nyilatkozatait, ez a 
kérdés már rég megvolna oldva: ismerjük e han­
gokat, de nem kérünk a X. Fr. I’r. egyházi fér­
fiúnak tanácsából.

„ Kávésok és vendéglősök egyletének“ illemsza­
bályai. lágy óra voll, mire abba hagytuk az 
olvasást, s kapuezinerünkel kifizetve, hazafelé 
ballagtunk. I’lközben egyik társunk a Gsiesóné 
dalát dudolgatta, mikor két muzsikus cseh-német 
katona kerül elénk, akik durva hangon s németül 
azt kérdezték : „\ as ist das (isirsóné ?“ I Kidőlő 
kollégám tréfára vette a dolgot s szeműkb
elénekelte a Gsiesóné dalát. Katonáink, a kik már 
előbb is azl hitték, hogy a halkan énekelt dallal 
őket gúnyoljuk, most még vehemensebb, egész ki­
törő erővel támadtak reánk, azt kérdezve : „Vas isi 
das Gsiesóné?“

Nem voltam valami bátor ember sohasem, 
de e perezben még az a különben meglevő kis 
bátorságom is elhagyott, kivált mikor a sürgető 
pillanat hatása alatt czimzetcs püspök nagybá­
csim jutott eszembe, a ki támogatását oly feltétel 
alatt Ígérte meg. ha jól viselkedem. Mii fog szólni, 
ha az újságokból értesül az én kalandozásomról ? 
Nem. nagybácsim haragját el nem viselhetném! 
— s fülig begombolkozva rohantam a Józsefvá­
rosi templom leié.

Kollegáim bátrabbak voltak, mint én. nem 
futottak el; de gyengébbek voltak, mint a had­
fiak s egy fél perez múlva ott hevertek ;i katonák 
előtt s fejük felett villogott a fényes panganét.

I'.gv hajmeresztő sikoltás az éjszaka csend­
jében megfagyasztotta ereimet: nem bírtam tovább 
lulni. de visszamenni sem ; egy pillanatig mere­
ven álltám, mint a fid, csak a szemein működött 
erősen s a sikoltás után nyomban két hatalmas 
alakot láttám, arainI egy kapu mellől előre ro­
hannak s a szúrásra emelt szuronyokat mesteri 

újra! csapassa! lelreülik. a katonákat lefegyverezik s a 
halaira vall. de a szabadítok érkoztére bátorsá­
gukat visszanyert tanítók segítségével a kaszár­
nyába kísérik. Kitol lógva tudom becsülni a ren­
dőröket : de ettől fogva gyűlölöm az éjjeli kalan­
dozásokat,; gyűlöletemet csak fokozta másnap az 
esli lapok hire, amely szerint két ismert fővárosi 
tanító a múlt éjjel csak a rendőrök gvors segít­
sége által menekült az ittas katonák vért szom­
jazó szuronyaitól. Juj ! ha engem is kitettek volna 
az újságba! (.sale kollegáim jóakaratának, meg a 
kálónak ittasságának köszönhetem, liogv az új­
ságból kimaradtam. - a nagybácsik keg vei méhen 
megmaradtam, és a „szerdai gyülekezetből“ kolle­
gáiul »izeit, meri a városi tanai*.- csupa elővigvá- 
Zalbol. hogy hajuk ne eshessek, Kőbányára

Hadügyministernek Krieghammer lovassági 
tábornok, az első hadtest parancsnoka van kije­
lelve, kinevezése a magyar hadgyakorlatok alatt 
vagy közvetlen azután fog megtörténni, e szerint 
hadügv vezetésével oly egyéniség bízatnék meg. 
aki a legutóbbi időkig benső érintkezésben állott 
a hadcsapatokkal. Krieghammer csapatainál 
nagy kedveltségnek örvend, igazságos, higgadt 
itéletü embernek tartják.

Gróf Zichy Nándornak a „Magyar Állam“ 
mai számában közzétett következő levelét olvas­
hatjuk :

„Széniséges atyánk levele mindnyájunknak 
szól, mindnyájunkat lelkesít, irányit. Ezt vártuk, 
mert ebben illetékes és felszólalása küldetésének 
megfelelő. Aki abban mást keres, nem ismeri a 
kal.li. egyházai és hitünket. Sajnos, ha ebben té­
vednek. de még sajnosabb. ha azon megütköznek, 
hogy a szent atya az apostoli király hajlandósá­
gával biztat, fittől a katliolikust vélik megfoszt­
hatni. holott minden alattvaló egyaránt igényt 
tarthat arra, es nem jól szolgálja a magyar ál­
lam monarchikus alkotmányát, ki e bizalmat meg­
ingatni törekszik.

Az ezüst férr\ árának rohamos hanyatlása 
lolylan az érvényben levő beváltási áraknak fenn­
tartása lehellenné válván, a kormány 1894. évi 
január 1 -Löl további intézkedésig kilogrammonként 
57 Irinyi árt állapított meg beváltásul. Az állami 
subvenczióbun részesülő bányavállalatoknak 1894. 
év végéig kilogrammonként 22 Irt ideiglenes sub- 
venczió biztosíttatott.

A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közli 
a pénzügyi! finis téri um vezetésével megbízott mi- 
nisterelnök rendeletét, melynek értelmében a biz­
tosíték letételére kötelezett polgári állami alkal­
mazottak készpénzbeli biztosítékának kamatába 
1898. évi július hó 1-ső napjától kezdve négy (4) 
százalékra szállíttatott le.

lyvzte őket; éii pedk 
szépen kimaradtam.

szintiül éri hol
íe- 

ukokból

X. J.

A katholikus derűs a király előtt 
Borossebesen.

Dcsewll'y Sándor ('.saruid egyházmegye püspö­
kének ajkáról a hazaszeretet lánghevével nyilat­
kozott e hó 10-én, a király előtti tisztelgés alkal­
maiul a magyarországi katholikus oknak eg yg ve for­
rott közérzülete.

Kelletlen, hogy a jobbágyi hódolat legmé­
lyebben átérzeti hangján elmondott szavak minden 
egyes katholikus keblében viszhangra ne találja­
nak s emlékének érczlapján bevésve ne maradja­
nak : — ugyanis

Leírván spáiaai egyszerűséggel az örömárt. 
mely ő felsége kegyelméből bírt egyházmegyéje 
összes lakosságának szivét azon hírre átjárta, hogy 
o felségé ama vidék köznépeit legmagasabb láto­
gatásával szerencséltetni fogja és kifejezvén a Csa­
nádi egyházmegye hű papsága kebelében mily 
telkes és örömteljes vágyul gerjesztett a szerencse, 
lmgy ő felségének magas színe előtt hódolatát 
legalázatosabban bemutathatja : —

Igazán csak a Mindenható Er Isten által al­
kotod egyháznak fejedelme iIllőségével megái­
dul'a, a következő örök becsű s kitörülhetlen sza­
vakat monda :

. ■

7



45. szám.
. . #* _____

„Felséges király ! a Csanádi egyházmegye első 
püspökének, szent Gellértnek méltatlan püspök- 
utodja a gondjaimra bizott papságommal ugyan­
azon hűséggel és törhetetlen ragaszkodással állunk 
felséged felkent apostoli személye körül, amelvlyel 
viseltettek elődeink felséged dicső elődének. Szent- 
István királynak alakja iránt, kik magasztos czél- 
jait megértve, s az ő szellemében apostoli buzga­
lommal működve, a vidéket a keresztnek és a 
magyar hazának meghódították. Köszönjük felsé­
gednek, hogy alkalmat nyújtani méltóztatott tán- 
torithatlan igaz magyar hűségünk ez ünnepélyes 
konfestatióját felséged előtt újból megtehetni. 
Buzgó imánkkal kérjük Istent, hogy felségednek 
királyi erényekben diszeskedő atyai legmagasabb 
személyét a világbéke támaszára, összes alattva­
lóinak, különösen hű magyar népének örömére, 
magyar királyi trónjának dicsőségére, az igazság 
védelmére, az egész monarchia biztonságára még 
sokáig, igen sokáig éltesse !“

Az erre következett hosszan tartó lelkes él­
jenzés csillapultával, a király igy felelt :

„ Fogadják meleg köszönetemet hagyományos 
hű érzelmeik ujabbi biztosításáért. Nem kétlem, 
hogy a római katholikus clerus szent hivatásának 
megfelelve, e vidéken is ápolni fogja a népesség­
ben a vallási nyugalmat és békés egyetértést, fe­
lekezeti és nemzetiségi különbség nélkül, mely tö­
rekvésében változatlan kegyelmemre és jóakara­
tomra bizton számíthat.“ (Élénk hosszas éljenzés.)

Minden katholikus kiolvasni fogja, mi a ki­
rály szavaiból az apostoli kettős kereszt jelvényét 
viselőnek meleg köszöneté a katholikus alattvalók 
hagyományos hű érzetének ez ujabbi biztosításáért; 
s ugyanakkor szomorúan fogja tapasztalni, miképen 
a királyi jogar nyilatkozatába a kormány egyház- 
politikája részére még a legmagasztosabb percz- 
ben is korteskedő tanácscsal lép fel, — hisz mi 
kalholikusok, kinek vallási nyugalmát támadtuk 
meg, micsoda békés egyetértést zavartunk meg, s 
kinek felekezeti és nemzetiségi aspirácziói ellen 
törekedünk, midőn a kormány által megtámadott 
hitünk védelmének nyílt kifejezést adunk V Mert 
férfias arvzczal, az igazság meggyőző rettenthetlen 
hangján nyilatkozunk, mindezért inkább ügyünk 
szentségének bizalmában a trón változatlan ke­
gyelmére s a felség jóakaratára bizton számítani 
kívánunk és megvagyunk győződve ebben nem is 
csalódunk, az igazságot védő királyi trón dicsősé­
gét képező el ségnek atyai legmagasabb szemé­
lyénél.

Hármas felfogás.
Győr, 1893. szept. Iá.

Hazánkban a katholikus autonómia megtes­
tesülésének hajnalhasadását üdvözölhetjük a fo­
lyó hó 2-án elmondott éneklikában, — a pápa 
ö szentsége kétségbe vonhatlan bölcsességével 
megjelelte az utat, melyen hiterős és valláshuz- 
galmi fejlődésünkben haladnunk kell, — elenvész- 
tette azon a hitélet fáján rágódó elősdiséget, mi 
a senki által kimondani nem mert, de mégis 
rhinai falul emelkedett bizalmatlanságban oly 
gombamódra burjánzót!.

Kibontakoztatva a bal vélemények özönéből, 
melyet elleneink azon alapon derüre-borura 

szerte világgá bocsátanak, mintha a katholikus 
autonómia a katholikus egyház belső és külső 
életét, jogi és hatalmi körének egész szervezetét 
teljesen érintetlenül hagyná, abba önkormányzati 
elemet nem vinne, — mintha testet ez autonómia 
nem az egyháztól, hanem úgy.szólva kizárólag az 
államtól nyerne az által, hogy ezen főpapi irány­
adás mellett létesíteni szándékolt autonómia ja­
vára elkoboznák az államkézen lévő egyházi vo-

natkozásu vagyont, valamint azon befolyás jó ré­
szét, a melyet az állam a katholikus egyházat ér­
deklő ügyekie közjogunk értelmében gyakorol; 
és e miatt politikai szempontból sem lenne kí­
vánatos ezen minden jogi alapot nélkülöző terv­
nek megvalósulása, ha csak a szó ban forgó vagyon­
nak a szoros értelemben vett egyházi czélok ér­
dekében szükséges része az állam közművelődési 
érdekének javára le nem köttetik.

És mintegy önállósittatva, nagykorusittatva 
ama másik, de csakis oknélküli bizalom hiányá­
ból eredő védekezésre utaló felfogás ellenében, - 
mintha a katholikus autonómia egyedül abban 
állana, hogy az államfelügyeleti jog teljes épség­
ben tartása mellett, a fő kegyur személyes egy­
házi jogait, nevezetesen az egyházi javadalmak be­
töltése, az egyházi és iskolai vagyon kezelése, ren­
dezése, valamint a katholikus iskolák igazgatása 
körül, katolikusokból alakítandó bizottság, vagy 
bizottságok által gyakoroltatja, reájuk a fő kegy­
úri jog gyakorlását azon mértékben ruházza, a 
mely mértékben azt jelenben a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter gyakorolja, — ez lenne az or­
szágos katholikus autonómia lényege.

Az egyházmegyei és községi autonómiának 
lényege pedig abban állandóira, hogy a püspök a 
fenti jogok gyakorlatában a katholikus hívőknek 
befolyást engedélyez.

Hogy mindkét e felfogás nem a való utón 
mozog, s semmi kép nem orvoslása ama hiánynak, 
mit a katholikus autonómia létesítésével elérni 
szándékozunk, ez világos, mert az autonómia e 
felfogásban csakis átvitt, engedélyezett jogkörrel 
— jure delegate, és nem önmagából eredőteg 
jure proprio — működhetnék, — és épen e fel­
fogás ezélzatossága, vagy legalább fogyatékossága 
nagyon kézenfekvő, — de sajnos, a bizalmatlan- 

' ság szülte e fogyatékos felfogás hátráltatja legin­
kább a katholikus hitéletnek majdnem pótolhatom 
kárára az autonómia eddigi megtestesülését. •

Létünknek egyedüli feladata, hogy hazánk­
ban a hármasfoku autonómia, mii.L ezl elég vilá­
gosan körvonalaztuk, hitéletünk erősség-re, meg­
támad hatlanságára, tulajdonunk szentségének meg­
óvására, vallási létünk fejlődésére mielőbb életbe 
lépjen, és midőn mi a meggyőződés átgondoltsá­
gával e lapok hasábjaival sikra szállottunk, előt­
tünk tiszta láthatár tündökölt, még pedig azon 
lálkörrél, mit a katholikus kongresszus által 1871. 
márcz. 2U-én harmadszori olvasás után elfogadott 
szöveg Magyarország katholikus egyházönkonnánv- 
zatának szervezetéül elfogadott, s vagyis :

„A magyarországi kalholikusok egyházi és 
iskolai ügyeik elintézésében az 1848. XX. I.cz. 
2. g. szerint őket megillető önkormányzatot az 
egyházi és világi hívek közös részvétén- s Póto­
lására alapítva szervezik."

Ez az elv. mely enuncziáltatván, ennek a lét 
minden további ágazatában nyilvánulnia, s ennek 
mint megdönthetien alapigazságnak, mindenben 
érvényesülnie kell.

Ez elv adja a létet ama hatáskörnek, mely- 
ivei az önkormányzat teendői kijelöltetnek a kö­
vetkező szavak által:

„Ezen önkormányzat hatásköre a személyi 
kinevezési ügyekben, a köznevelés terén, a katho­
likus egyházi és iskolai javak és alapítványok 
tekintetében s átalán fogva a magyarországi katho­
likus egyház világi vonatkozású összes ügyeiben 
kiterjed mindazokra, mik a szoros értelemben vett 
hit tani, egyházkormányzati, liturgiái s egyház­
fegyelmi dolgok körén kívül az egyházi s világi 
híveket közösen érdeklik. Az apostoli király egy- 
házfőkegyuri joga épen lartatik."

Azon irányadó, oktató tanításban, mit a 
szept. 2-iki encyclika tartalmaz, tehát csakis an­
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nak ténynyé emelését látjuk, miképen Magyar- 
országon katholikus hitéletünk kiegészítésére az 
autonómia aké:pt n. mint az imént teljes szövegé­
ben annak már létező meghatározását idéztük, 
eIkerüIlletlen szükségés.

Csonka és béna marad katholikus hitéletünk 
mindaddig, inig a lét valódi útjára nem lépünk 
és az erre lépésnél meg nem szűnik ama találgató 
alakulat tapogatás, keresés, mit, kimondjuk nyíl­
tan. nem a jobbra való törekvés, hanem a bizal­
matlanság védekezése az egészséges fejlődésnek 
pótolhatom kárára nyíltan, vagy alatt ómban, de 
kovácsol és mely eddig az önkormányzat létesü­
lhet meghiúsítani, ekép a katholikus hitéletet 
tengővé tenni, muggyengiteni képes vala.

E sorvasztó nyűg omlott le a szept. 2-iki 
encyclika által, melyben a hatholikus szoros egy­
ség erősítése végett évenkint való kongresszusok 
tartása, a világiak társulatának felvirágoztatása, 
szóval ama magatartás ajánltatik, mely csakis az 
egyházi és világi hívek közös részvéte s befolyása 
által oldható meg.

Egész reményünk, miképen e buzdító inte­
lemre nem fognak késni katholikusaink az önkor­
mányzatnak minél előbb leendő megteremtésében, 
mert megtörhetlen azon meggyőződések, ha a 
hármasloku önkormányzatunkat már a jelenben 
életképesen működni tapasztalnánk, a kormánynak 
katholikus hitéletünk sérelmére megkisérlett egy­
házpolitikai törekvése soha meg nem születik, 
mer t magában a katholikus összetartás nyíl válla­
lásában meglenne az erő ily ephemer merényle­
teknek távoltartására, — inig „discordia maximae 
dilabuntur.“

Ideje, hogy a történtekből okuljunk.

Közgazdaságunkról.
Az osztrák kormány belátta az eddig fenn­

állott adórendszernek tarthatlanságát, — ebből ne­
künk is le kell a következményeket vonnunk, hogy 
ha az egyenes adók reformja ott oly égető kér­
déssé fejlődött, miként annak alapos megváltozta­
tásáért maga a pénzügyruinister reformjavaslatot 
beterjesztett,' mely felett az osztrák kamarák egye­
temes ülésben tanakodnak, mily véghetlenül káros 
azon adórendszernek csak a csavar tekintetűül, 
fiskai itasi szempontokból reánk kopizált alkalmaz­
tatása. hisz az egész adóztatásunk szervezete 
semmi egyéb, mint az osztrák adótörvényeknek 
egyszerű lemásolása, reczepcziója, és ha ott rósz, 
ott szükségeltetik a gyökeres reform, minél inkább 
égető annak el nem halasztása nálunk, hol különben 
is az önálló vámterület Ívé- uése a közel jövőben nem 
teljesülhető nemzeti aspiracziók közé sorolandó, 
hol egy ország iparának tönkremenését szomorúan 
tapasztalni kénytelenülünk, hisz kisiparosaink zöme 
még amaz örökigazságu közmondás keretében sem 
képes már mozogni, hogy „segíts magadon, meg­
segít az Isten", nem haladhat törekvőleg, legyen 
bármily szorgalmas, takarékos, de nehéz viszo­
nyaink közölt épen nem gyarapodható, és innét 
azon fatalisztikus fásultság, mely a sanyarú jelennek 
valamely esélytől való jobbrafordulásáig minden 
iránt inkább közömbös kíván maradni, és ezen 
inától holnapig tengődő lét már-már csordultig 
megtöltő a nélkülözések s szenvedések keserű po­
harát. ehhez ha mezőgazdáinknak a silány gabona­
árak és rossz aratás miatti vevőképességük hiá­
nyát tekintjük, e sínylődő állapotban, a személyes 
hitel teljes hiányában, az önsegélyzés lehetlensé- 
gében, a vállalkozási és társulási szellem tespedé- 
sében nem csodálkozhatunk, ha a saját kézi mun­
kájára utalt népességünk kezébe vándorbotot fogva, 
jobb hazát indulni készül tömegesen úgy, mint 
egyenként.

Ezen segélyjen a kormány, de ne csendőrök 
általi tolonczoltatással, hanem kenyérkereset nyi­
tásával. ne hogy későn érkezzék közgazdaságunk 
megmentése, inkább ezt tanulmányozná, mint az 
egyházpolitikája révén még azt tapogassa, mi az 
a kedély világában, mit megrendíteni meg nem 
kísérlett.
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Irodalmi értesítő.
A , Magyar Szemle" e nagy jelességgel szer­

kesztett szépirodalmi heti lap XXXVII. száma a 
kővetkező tartalommal jelent meg:

Révai Miklós szelleme. Pintér Kálmántól. — 
A mi törzsasztalunk. Erdélyi Gyulától. — Hon­
talanok honja. Bolygótól. — Margit imádkozik. Sz. 
L.-tól. — A Mária-kép. (Költemény) László Bélá­
tól. — Szegény Misu ! Fáyné-Hentailer M.-tól. — 
A meglepetés. Ete Jánostól. — Rózsitól—Margitig. 
Felekiné-Munkácsv Flórától. — Az estharang. 
(Költemény). Longfellow után Körösi Albintól. — 
Lukréczi UÍivieri. (Francziából). — Egy kincs tör­
ténete. (Véget. Németből fordította Mátrai Győző. 
— Az utolsó találkozásig. Paál Árpádtól. — A 
szezon elején. H. S.-lól. — Hétről Hétre. (Tárcza). 
Zöldi Mártontól. — Irodalom és művészet. 
Játék. — Vegyesek. — Szerkesztői üzenetek.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Egyházi hírek. Ft. Man ing er Mihály 

m.-óvári esperes-plébános, ft. Szál a y Pál, dadi 
pléoános urak a győri szentszék ülnökeivé lettek 
kinevezve.

- Prépost-avatás. Ó nagysága, főt. dr. Ki s- 
ialudy A. Béla, m. kir. egyet. r. nvilv. tanár, 
ő Felsége udvari káplánja, a sz. 1stván-társulat 
alelnöke, kinevezett diénesi prépost, f. hó 10-én. 
a b. Szűz neveünnépén, lett ő exja megyés püspök 
urunk által préposttá avatva. Számos tisztelőivel 
szerte e honban mi is hangoztatjuk: Ad milliós 
annos!

— Közgyűlés Folyó 1893-ik évi szept. hó 
14. napján délután 3 órakor rendkívüli közgyűlés 
tartatik. melynek tárgysorozata a következő: 1. 
Az árapasztó csatorna kiásatási ügye. 2. Az uj 
közkorház építéséhez szükséges terület átadási 
ügye. 3. A Klausz István által megvenni szándé­
kolt városi terület eladási ügye. 4. Az ifjú Helle 
Dániel által megvenni szándékolt városi ingatlan 
eladási ügye. 5. A czigánylaposi 329. liázszámu 
kis házhely vételi ügye. fi. A Rába-jobbparti ka­
szálók és a malorneleji földek bérletének felmon­
dási ügye s több ilyek vannak tárgyul kiszemelve.

— Ő Exja megyés püspök urunk ma indul 
innen Rákosi a, ahonnan majd Kőszegre íog menni 
ó felsége apostoli királyunk üdvözlésére.

— Kegyelet a jótevő iránt. A helybeli szent- 
Erzsébcl-egylet néhai Prága y Károlyért, mint 
aki testamentumában az egyesületről megemléke­
zett, múlt. hétfőn féltiz órakor a .székestemplomban 
requiemet mondatott s azon testületileg meg­
jelent.

— A sz Család társulata. A keresztény csa­
ládi élet fölvirágoztatására XIII. Leo sz. Atyánk 
áltál ajánlott sz. (.salád-társulat szabályszerűen 
megalakult I. évi szept. 3-án vagyis az őrangyalok 
ünnepén Hidegségben Sopron megyében. Tudtunk- 
kal ez az első község hazánkban, mely a sz. atya 
buzdítását figyelembe véve, a szép társulatot töme­
gesen fölkarolta. Belépett 59fi tőt számláló 104 
család. Éljen a következő ! Hahnekamp György, a 
társulat egyházmegyei igazgatója.

— Felolvasás. A révfalusi kath. kör folyó 
hó 17-én, vasárnap szavalatokkal összekötött fel­
olvasó ünnepélyt tart, amelyre az érdeklődőket 
tisztelettel meghívja az elnökség.

Vaszary Kolos bíboros herczegprimás 
viszszatért Esztergomba a most folyó személyvál­
tozások miatt, — onnét Kőszegre fog utazni, hogy 
a király elé járuljon, valószínűen Mécsbe is fel­
utaz.

— A Szent-László szobor leleplezése Nagy­
váradról távirják, hogy ott Szent-László szob­
rát ma délelőtt nagy egyházi ünnepséggel lelop- 
lezték. Az alak 3 méter magas, fején királyi ko­

ronával. baljában egyenes kard, jobbján csüng 
csatabárdja, lábai pánczélosak, a köpeny művészi 
redőkbe szedve. Kettős rács veszi körül a szobrot, 
mely arcczal keletre áll. A leleplezés 9 órakor 
délelőtt kezdődött a Szent László-templomban, 
melyet nagyszámú közönség foglalt el. Schlauch 
bíborost megérkezésekor fényesen fogadták, a tem­
plomban két oldalt fehérbe öltözött virágkoszorus 
leánykák üdvözölték. A misét fényes segédlettel 
íx'hlauch végezte. Az ünnepi beszédet Nogély 
tiszti), kanonok mondta, szép beszédében László 
király erényeit magasztalta, s kiemelte azon ér­
demeit, melyeket a haza és az egyház érdekében 
szerzett, s melyek felejthetetlenné teszik a ma­
gyar nemzet előtt. A mise után a bíboros püs­
pök az összes papság kíséretében kivonult az ez­
rek által körülvett szoborhoz, s azt gyönyörű 
magyar ének és imádság után felszentelte és meg­
áldotta. A szobor gondozását az újvárosi róm. 
katholikus plébánosra bízták. A szobor mintegy 
12,000 forintba került, Nagyváradnak s szobrá­
szának, lólh Istvánnak becsületére válik. Délben 
szükebbkörü ebéd volt a bíborosnál, melyen az 
áldozatkész egyházfejedelmet és a szobor alkotó­
ját ünnepelték.

Támadás a kath. alapítványok ellen. A

— Szeged város tanácsa a harmadik egye­
temnek oda leendő elhelyezése végett beterjesz­
tette javaslatát, melyben indítványozza, ajánljon 
fel Szeged városa a harmadik egyetem javára egv 
millió koronát készpénzben, adományozzon ennek 
felépítéséhez kétszázezer korona értékű telket és 
alapítványul tegyen le négyszázezer koronát na­
gyobb ösztöndíjakra. Ha a városi tanács e javas­
latát a közgyűlés elfogadja, a kormány ez aján­
latról feli rati lag fog értesít tetni.

— Lesseps Károly, a Panama-botrány leg- 
sajnálatraméltóbb áldozata, ki öt évi börtönre lön 
elitélve, szabadon bocsáttatott.

— Halálozás. Mély részvéttel értesültünk ar­
ról a csapásról, amely Kaszás Ferencz kapuvári 
polgariskolai tanár urat egyetlen fia, Ferencz 
halála által érte. A korán elhunyt jeles tehetségű 
ifjút, aki Révfaluban, hova üdülni jött, lelte kora 
végét, fényes temetésben részesítő a megszomo­
rodott atyai szív szeretele ; kívánjuk neki, hogy 
találjon vigasztalást az Isten akaratában s jó 
barátainak őszinte részvétében.

iberális hitetlenség nem tud megállni az igazság 
romlásának lejtőjén. Franczia képviselők javasla­
tot készülnek benyújtani a törvényhozáshoz, hogy 
katholikus alapítványt tenni ne legyen szabad. 
Ilyen a liberális igazságszolgáltatás. Ha valaki szo- 
czialisla, vagy anarchista alapítványt fesz, meg is 
magasztalják: de katholikus czélra már nem sza­
bad. Alig gondolható, hogy a franczia törvény- 
hozás jóváhagyja ez őrült javaslatot.

A szept. hó 12-én Borossebesről eltávozó 
király vámsáért ugyan 12-ik óta Hadó főispán 
állandóan Kőszegen fog lakni. - Wekerle, Ilié- 1 
ronirni, báró Fej ér vár y és gróf Tisza miniszterek 
szept. lfi-an délután külön vonaton érkeznek kő­
szegre. Ö felsége külön vonata szept. lfi-án este 
8 órakor érkezik oda. a pályaudvaron Vasvár­
megye küldöttsége élén Hadó főispán fogadja a 
királyt, — szept. 17-én érkeznek a díszes hódoló 
küldöttségek, a tisztelgések 9 órakor történnek, a 
szász király délután 3'/a órakor, a német császár 
délután 4 órakor érkeznek, — fogadtatásra maga 
a király megy elébük, és kivonulnák a szolgálat­
mentes katonatisztek is teljes számban, úgy a fő- ) 
herezegek és vármegyei küldöttségek. Este a kő­
szegi begyen tűzijáték lesz. és a körülfekvő bogy­
ói uiokon óriási öröm tüzek fognak égni.

A győrszigeti hid vasszerkezetének reáal- 
katmazasat e hó 13-án egész erővel megkezdették, 
reméljük, hogy az itt megszüntetett közlekedés 
nemsokára ismét megnyílhat.

- Erzsiké főherczegnö gazdasága. Pár nap
múlva búcsút vesz a kis Erzsébet főherczegüő, 
htommá özvegy trónörökösné leánykája a mürz- 
stegi vadászkastélytól, hol idei vakáczióját töltötte 
Nagy meglepetés készül számára az iskolai év 
kezdeten a laxenburgi palotában. Egv kis falusi 
gazdaságot rendeztek be számára, tapasztalván, 
hogy a kis loherczegno különös előszeretettel 
viseltetik a lalusi elet és gazdaság iránt. Az úgy­
nevezett „kék udvar" közepén parasztházikó áll 
mely korul galambok tanyáznak és két hófehér 
baranyka legel. A kis domíniumot patak szeli át, 
azon pedig a parányi vízimalmok és gőzhajócskák 
kerekei csapdossak a habokat. Ez a meglepetés 
a loherczegno névnapjára készül s bizonyára nagv
°!'0m °”, ,lekl okoz"i- “ki eddig is, amikor csak
idejo engedte, mindig lesietett a palota-kertbe s 
'»rákon at -zorgosan öntözgette a virágokat.

Lukacs László laczfalusi pópa fegyelmi 
üg\e betejeztetven. lelettes egyházi bizottsága hi­
vatalos visszahelyezését határozta el. — Az eli­
téit dakorumuny agitator a szegedi csillagbör- 
tonbol a pest vidéki törvényszék fogházába költö- 
zot< ;d szemeinek gyógyíttatása végett.

— Köszönetnyilvánítás. Felülfizetések a szept 
hó 10-én tartott szüreti mulatságon a „Győr- 
Révfalusi Katholikus Kör“ házának alapja javára 
Nagy Sándor 50 kr., N. N. 20 kr., Miskovics Ig- 
nácz 70 kr., Mayer Gyula 70 kr., Erhardt Imre 
20 kr., Bors Mihály 20 kr., Bejczi Imre 50 kr 
Pénzes N. 14 kr., Miskovics István 20 kr., Szomme'-’ 
N. 40 kr., Halmi Antal 40 kr., Pingiczer Mihály 
20 kr., Vámosi Endre 20 kr.. N. N. 20 kr Szom- 
mer György 1 frt„ N. N. 30 kr., N. N. 20 kr 
Boszpidi József 50 kr., N. N. Horváth Antal 40 
kr., Molnár Rezső 30 kr., Dr. Legény Béla 1 frt 
70 kr., Horváth József 20 kr., Sebőn Antal 50 kr., 
.1 oo Lajos 1 Irt., Kovács" József 80 kr. Összesen 
LMrt 14 kr. azaz fizenháromforint tizennégy kr. 
a jótékony adakozók fogadják e helyen is hálás 
köszönetemel. Győr-Révfalu, 1893. szept. J 2-én 
Pál k ovi eh Miklós, elnök.

~ Sajtóper Gottlieb Izidor soproni lakos 
vaiíógép és óla raktáros, Szabó Lajos soproni 
lapszerkesztő ellen sajtópert indított, a soproni 
heti lap 1893. augusztus 13-án megjelent 95. szá­
mában „'törvényszéki csarnok“ Gottlieb Izidor 
czirnu, s panaszos ellen megtartott bűnügyi tár­
gyalás reszleles leírásában foglalt becsületsértés 
miatt. Az inkriminált közlemény leírja, hogy Gott­
lieb jó hangzású, általánosan ismert név. Tulaj­
donosa barnás arczu, közép termetű, barna bajszu, 
szürke czilinderes ur. foglalkozása: gépkereskedő, 
szenzál, rágalmazó, a ki Fortuna szekerére akar 
ülni, de mindég lepottyan róla. A rendőrkapitány- 

•Sclg> járásbíróság, törvényszék igen jól ismeri, alig 
múlik el hét, hogy b. személyével ne foglalkozzék 
stb. s így végzi: pont 12 órakor kihirdették az 
íteletel, mely szerint Gottliebet hat havi fogházra 
ítélte a törvényszék. Továbbá a Sopronban meg­
jelenő Oedenburger Volksblatt 1893. augusztus 
13-án megjelent 37. számában közzétett „Izidor 
Gottheb, ein bekannter Schwindler, Jude, wurde 
vorigen Donnerstag wegen falscher anklage zu (i 
Monat gefängsniss verurtheilt, czikk miatt Haller 
József, mint a nevezett lap szerkesztője ellen is 
ken a sajtóper megindítását. A sajtóbiróság eme 
telje entest alakiság hiánya miatt visszautasította, 
lottbeb ur a törvényszéknek még csak elnézi, ha 

esetleg fi bora elítéli; de már újságíróval szemben 
sokkal kegyetlenebb, azok irányában az ő szivében 
nincs irgalom.
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